

# 河北省人民代表大会常务委员会 关于加强人民法院执行工作的决议

(2018年9月20日河北省第十三届人民代表大会  
常务委员会第五次会议通过)

河北省第十三届人民代表大会常务委员会第五次会议,听取和审议了河北省高级人民法院《关于全省法院执行工作的情况报告》,对“基本解决执行难”的工作开展情况进行了充分审议。会议认为,全省法院深入学习贯彻党的十八届四中全会精神,按照最高人民法院提出“用两到三年时间基本解决执行难问题”的目标任务,大力推进执行规范化、信息化建设和执行联动机制建设,不断完善执行体制和创新工作机制,为依法保护胜诉当事人合法权益,维护法律尊严和司法权威,推动诚信河北和法治河北建设做出了积极贡献。为全面加强人民法院执行工作,切实解决执行难问题,保障人民群众合法权益,建立长效机制,形成长期稳定的综合治理格局。依据宪法和法律,结合我省实际,特作决议如下:

一、人民法院作出的判决、裁定,体现了国家意志,具有法律约束力,必须依法得到及时有效地执行。依法执行生效法律文书是人民法院的基本职能,是维护人民群众合法权益、促进社会诚信建设、实现社会公平正义的关键环节,是全面推进依法治国的重要内容,是国家治理体系及治理能力现代化的重要体现。

二、国家机关、社会团体、企事业单位以及其他组织和公民,应当支持和配合人民法院解决执行难工作,推动形成党委领导、政法委协调、人大监督、政府支持、法院主办、部门配合、社会参与的综合治理执行难工作格局。

三、全社会要增强法治观念,尊重法律、尊重司法,大力弘扬社会主义核心价值观,营造向上向善、诚信互助的社会风尚。当事人应认真履行生效法律文书确定的义务,任何组织、个人都不得规避、逃避、抗拒人民法院执行工作。

四、各级人民政府应当带头履行生效的法律文书,积极支持人民法院依法开展执行工作,并将各部门依法履行生效法律文书、支持人民法院执行工作情况纳入法治政府建设考核内容。

各级财政部门应当加大执行救助资金支持力度,促进申请执行人生活严重困难、被执行人确无履行能力的案件得到妥善解决。

各级领导干部应当模范遵守宪法法律,维护司法权威,支持人民法院执行工作。

五、人民法院执行工作要遵循依法、公正、高效、廉洁原则,切实加强执行规范化建设。强化对执行案件财产查控、评估、拍卖、款物发放等节点监控,强化对适用终结本次执行程序案件的管理,

健全和完善无财产可供执行案件退出和恢复执行机制;加快推进执行信息化建设,依托执行指挥中心平台,强化被执行人财产报告制度,拓宽财产查控覆盖面;创新执行工作方式,探索推行委托律师调查、悬赏保险、审计调查等制度,最大限度发现被执行人财产;完善执行公开制度,充分保障当事人和社会公众的知情权、参与权、监督权。

六、人民法院开展执行工作需要查询、查封、扣押、冻结、划拨、变价财产,办理有关财产权证照转移手续、转交有关票证、证照或其他财产及查询工商、税务、户籍等档案时,负有法定协助执行义务的单位和个人,应当支持、协助人民法院开展执行工作,不得推诿、拖延、阻碍执行。协助执行义务人违反法律、法规的规定,拒不履行协助义务的,人民法院除责令其履行协助义务外可依法采取强制措施。

七、人民法院应当与监察、检察、公安、国土资源、住房和城乡建设、税务、工商、劳动保障、国有资产管理、银行、证券、保险、出入境管理、招投标管理等单位建立完善的执行联动机制,加快完成与“信用河北网站”的联接,实现信息共享,构建多部门、多行业、多领域、多手段对失信被执行人的联合信用惩戒机制。运用限制高消费、限制出境、纳入失信名单等信用惩戒措施,对失信被执行人在融资信贷、市场准入、生活消费、任职资格限制等方面实施信用监督、警示和惩戒,不断完善“一处失信、处处受限”的联合信用惩戒工作格局。

八、公安机关、检察机关、人民法院要进一步健全协调配合机制,形成解决执行难的工作合力。对拒不执行生效法律文书以及其他妨碍执行构成犯罪的行为,应当及时依法侦查、提起公诉和审判。公安机关应当根据人民法院协作要求,协助限制出境、查找车辆和被执行人等,并及时处置暴力抗拒执行事件。人民法院决定拘留、逮捕被执行人及协助执行义务人的,公安机关应当依法执行。检察机关对妨碍、抗拒执行等涉嫌犯罪的人员应当依法及时批准逮捕和审查起诉。

九、被执行人有履行能力而拒不执行人民法院生效的判决、裁定及其他法律文书的,协助执行单位和个人不依法协助、配合人民法院执行的,人民法院应当通报其上级或行业主管部门及所在单位,并可以向监察机关或者有关部门提出对责任人或者直接责任人予以纪律处分的司法建议;同时根据情节轻重,依法予以罚款、拘留;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

国家机关及其工作人员拒不履行执行义务或滥用权力干预案件执行的,人民法院可以向有关部门提出司法建议,接到人民法院司法建议的有关部门应当依法及时处理。

对于领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的,必须严格执行情况记录、通报和责任追究的规定。

十、各级人民法院要加强执行队伍建设,充实执行力量,足额配备执行工作人员,不断强化执行队伍思想政治建设、纪律作风教育、素质能力培训,建设一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的执行队伍。

人民法院执行人员在执行中存在消极执行、选择执行、乱执行等滥用职权、徇私枉法的行为,侵害当事人合法权益的,根据情节轻重,给予相应纪律处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

十一、各级人民代表大会常务委员会应当加强对同级人民法院执行工作的监督,通过听取和审

议专项工作报告、开展执法检查或者作出决议、决定等方式,督促、支持人民法院依法开展执行工作。各级检察机关要切实履行法律监督职责,依法监督人民法院执行活动,支持人民法院依法行使执行权。

各级人民法院应当主动接受同级人民代表大会及其常务委员会的监督,依法接受人民检察院的法律监督,自觉接受新闻媒体、社会各界和人民群众的监督,完善内部监督机制,确保执行工作高效、廉洁、规范。

十二、人民法院、宣传部门和新闻媒体等,要加大对执行工作的宣传力度,引导社会公众诚实守信,自觉履行生效法律文书,形成全社会理解执行、尊重执行、协助执行的广泛共识,为解决执行难营造良好舆论氛围和社会氛围。

十三、本决定自公布之日起施行。1999年11月29日河北省第九届人民代表大会常务委员会第十二次会议通过的《河北省人民代表大会常务委员会关于进一步加强人民法院执行工作的决议》同时废止。

## 河北省人民代表大会常务委员会 关于批准《石家庄市国家建设项目审计条例 (修订)》的决定

(2018年9月20日河北省第十三届人民代表大会  
常务委员会第五次会议通过)

河北省第十三届人民代表大会常务委员会第五次会议审查了石家庄市人民代表大会常务委员会报请批准的《石家庄市国家建设项目审计条例(修订)》,该条例与宪法、法律、行政法规和本省的地方性法规不抵触,决定予以批准,由石家庄市人民代表大会常务委员会公布施行。